

天空干净得像张白纸,把云都淹没了。路过的风把清亮的日光吹动,乱了尘世的眼睛。有鸟飞过这秋天的早晨,我在菊花开放的窗前,仿佛看见它落下的言语缀在秋衣上。

邻人又在弹琴,曲子如被折叠了无数次,筋骨尽失,若树上的寒蝉,一惊一乍的,更像白了脸的戏子,木然地站在舞台上,不知何去何从。爱到这份上,会否也是一种苦。

书上的故事无数次说,适合自己的才是最好。爱好是,爱人也是。尤其爱人,那爱像穿衣,白衣黑彩装各自美好,什么季节,心里一定要清楚。不适合自己的,只会让自己风华尽失。有些人像一场雪,注定路过,再努力也是枉然。

不知几何起,这秋凉越发肆意了,浮在脸上可以进入心底。洒一些水给菊花,然后推上玻璃,将薄凉与声响关在外面。把长夏穿的衣服,一件件整理好放在一处,皆是白色,又经过一夏的洗涤,白得沧桑。若有人可以将之染色,我愿抱之前往。

想起一篇小文里的句子。可不可以养一池水,把秋洗白,放入一本书里,让露出来的光线,以及光线以外的声响与爱情,将翻阅的你染绿?将一个人染绿的心思太美好,有些像在他衣上心上画山水、果实、枝叶、蝴蝶,或者湖水,以及鱼。只是这世上,谁若轻易在对方的衣上心上挥彩成图落字成章,恐怕这样的遇

## 看 场

梅方明

稻上场,麦进仓,绿豆扛在肩膀上。未在农村生活过,或者没有做过农活的人应该不知其意,简单地说,就是稻谷只要上了晒场收成已经成了定局,小麦遇到雨水易发芽变质所以要等到进了粮仓才有保证,而绿豆这小小玩意儿更是娇气,扛在肩膀上还不知是你的粮食还是你的(豆芽)菜。

农历八月后,都市里飘起了淡淡的桂花香,增添的衣衫让人感觉到季节的变迁,而此时农村已是热火朝天的繁忙景象。俗话说,入了秋棉花往家搬,此时稻子,豆子,芝麻,花生等五谷杂粮都争先恐后往家赶,白天的晒场人欢马叫,车轮飞扬,傍晚十分,各种粮食堆成堆,或堆成垄,晚饭之后看场的序幕就拉开了帷幕。

乡下民风淳朴,基本没有偷盗现象,主要防止猪和牛儿瞎捣乱,看场从某种意义上说是形式主义或者是传统习俗。在生产队时父亲是场长,每天安排打场、晒粮和各种谷物的安放地,傍晚时分会计就会在堆成拢或堆成堆的谷物上按下“安全”或“丰收”的按板印记,预防偷盗。记得那天在晒场玩耍年少不懂事,会计按下一印版刚走就被我用木锨给毁了,好在有众人在场没有造成误会酿成大祸。

实行生产责任制后每家都有一块自己的晒场,晚上看场也热闹起来。拉呱聊天的听收音机的此起彼伏。秋季的晒场,早晚已有凉意,看场要备一床被子和夹一条草席,秋天露水中,露天睡觉早晨起来头易发蒙,被子上也像下了小雨似的湿润,所以看场的准备工作不能马虎,通常是在要休息的地方铺上厚厚的稻草,再捆六个稻草立在床铺的两侧,中间用铁叉,木锨,扫帚等农具做横梁,然后在上面撒上稻草这样简易的休息地方就大功告成了。

劳累了一天的人们大多是摸到枕头就呼声震天了,还看什么场,我们小孩子玩心重,多数都带着收音机在中央人民广播电台的《今晚八点半》的娱乐节目中静静地一觉到天亮,有时天亮了收音机还在愉快的欢唱……

太阳都晒到屁股了,像个死猪似的还在睡,是你看场,还是场看你,往往在人们的哄笑声中揉着惺忪的睡眼离去。

现在基本都是机械化了,看场成了遥远的回忆。

厉书说:“水土湿气凝而为露。”看!水和土多像一对恋人,缠绵的呢喃,把岁月都凝成了白露。白露,坐在心跳的秋天上,滴露滑落之前,让我们谈谈爱情吧。

就从《诗经》开始,“蒹葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在水一方……”物换星移,岁月不居,千年的时光擦肩而去,因为爱情,那人还是相遇时的模样。海会枯,石会烂,恋人会香消玉焚,但爱情一直都在,像苍蒹葭,在水一方,把白露凝成银霜。

春天适合谈情说爱,秋天适合谈论爱情。从阳春到凉秋,不只是人,虫鸟、草木、庄稼、时光和爱情,都要经历这样一个过程。因为生生不息、孜孜不倦,所以大地就是一本翻阅不尽的“诗经”,而我们,则是其中的篇章,坐在白露的标点上,弹唱各自的韵律和悲喜。

白露了,白云飞,候鸟藏。来时喧嚣,走时悄然,没有大喜,亦无大悲,有的或许只是独憔悴。世间事莫不如此,曲终即人散,有得就有失,十指环扣是福,挥手再见也是福。庄子说:“相濡以沫,不如相忘于江湖。”他说的是道法,是自然,是一,也是

我与父亲不相见已八年余了,我一直不能忘记的是他的背影。

十年前的盛夏,也是在这个最热的季节,我终于完成了大部分手续,从南京师范大学退学,只等着九月份开学坐车去北京大学报到(那时候年轻气盛,见自己考研的时候分数全院名列前茅,有了退学重考的想法,一波三折后终于如愿以偿)。接下来等开学的日子里,每天看书,打球,学学英语,日子过得倒也平静。不料一天在大学打篮球的时候,脚踝严重扭伤,肿得鞋子都穿不上。去中大医院拍了片子,幸好没有骨折。父亲把我从医院接回了家。我说我的自行车还停放在大学里,时间长了唯恐被盗。父亲说:“我去取吧。”于是我把钥匙给了父亲,还画了一张图注明具体位置。那么热的天气,父亲在大学里“按图索骥”,帮我领回了车。接下来那一个星期,我连门都出不了,只好在家躺在床上静养。那时候,母亲天天在姐姐家里带孩子,父亲一个人住在老房子里。我喜欢安静,也是独自一个人住着。当年还没有美团外卖什么的,每天吃饭自然成了问题。父亲已经是六十岁的人了,每天冒着高温给我送来饭菜,有时还买了西瓜香蕉之类的水果带来,他自己却舍不得买给自己吃。父亲每次来了,说伤筋动骨要一百天,总叫我多注意休息,好好养伤,不要多动。一切安顿好了,他才放心回去。

快要开学的前几日,我和父亲一起在家整理包裹行李准备托运。北方冬天寒冷,包裹里面冬天的衣服被褥塞得满满当当的,我想再把《牛津高阶英汉词典》、《汉英词典》等几本厚重的词典打包进去,可是怎么也塞不进去。我学的是文科,这些“板砖”是我学习必不可少的必需品,如果不托运自己背着带去北京肯定很重。我刚刚准备作罢,只见父亲一声不吭地蹲在房间角落里,慢慢地拿起一本,再拿起另一本,正过来翻过去,小心翼翼地尝试着往包裹角落里放,像他平时在花园里田间地头干活一样的专注。过了一会,居然奇迹般地都装了进去。

## 秋 是 白 的

应采风

见是天意,谁也无法阻挡。

爱一个人毫无道理。不用去梳理为什么,无法得到答案。穿越整个城市去看一个人,抵达后才知道他外出游玩已有数日。看院落门上还贴着已经发白的春联,忽然想,安于烟火沉身市井的好处,大约是让人静静地挤身流年,深入其中发掘内心的安稳吧!

一向不喜欢凑热闹,对看风景,只愿与一两个人同行,停停走走,说一些故事,领会风景之外与生命有关的禅意。看风景和两个人相爱相似。喜欢,看什么都是美的。不喜欢,心里多少有些悔意。人最怕情深时看什么都是彩色的,到了情淡后,看什么都是苍白的。若一个人深入秋去,连秋都染白了,只能渴望绿色。

在我即将离开时,朋友发来信息说,这是一个北方小镇,有薄雾,感觉整个世界都是白的,在这秋天。想起一个人曾对我说过北方一个唤作雪乡的地方,到了那里让人觉得时光都是白

的。还记得那晚,他被困在车上,告诉我,天堂就在眼前,一切皆白,干净得让人只想安静沉睡。我可以预见那样的世界,所有都是多余的,时间,心,爱,以及尘世种种,它们在神的眼睛里渐渐被白同化,然后进入其中。

其实,随着岁月的深入,进了秋后,越发认为秋的衣裳是白的,上面的山野,水声,以世间过往,都是其上墨色,只是无人可以改变它的质地,若谁要改变,只能向神索取缘分,或是向佛谋得造化。一个人能拥有的缘分与造化好像是注定的,挥霍不得,更不可错过。有些像走过的时光,一旦走过了,再也无法回去。

想来,若这世上每个人都可以辗转于时光路上,来来去去,到了最后,那情会否早已若打碎的瓷片,薄而锋利?所以,爱的时候,但请好好爱,不要相互猜疑折磨,冷了心,想暖起来,需要太多时光。

人一生可以拥有的时光真的不多,所以不要错过。一旦失去,那不再是一处留白,而是一笔硬伤,无法修改。有风裹着秋意行走而来,落在我的手上,张开手掌,像放飞心事般微笑。

秋天若真是白的,那飘在风中的桂香一定是要说于你听的美丽。



清晨(图片来自网络)

## 两 涧

-285-

## 和草木谈谈爱情

葛亚夫

万物的爱情。

白露了,草虫步履蹒跚,一天可能都走不出一片叶子。它们扶着草,像个老人,在往事里磕磕绊绊。“螽斯羽,诜诜兮。宜尔子孙,振振兮。”子孙满堂,怡享天伦,向前已无牵挂,向后仍念念不忘。“嘤嘤草虫,趯趯阜螽;未见君子,忧心忡忡。”它们在等谁呢?或许只是等一截时光,把自己埋进去,一起回到过去,然后在春天长出又一个轮回。

草木有本心。比如一棵狗尾草,走过青葱岁月和花样年华,一颗种子和泥土的爱情漫长而温馨。现在,那些太阳、月亮和星星的情话,都孕育在花穗里,压弯了腰。比如一棵梧桐,春天一

我躺在床上,看着父亲蹲在那里帮我整理包裹的清瘦的背影,心里百感交集。从小到大

片片走来的叶子,如今一片片走回去。绿叶是土地说给树的情话,落叶是树的回答。树身上斑驳的脱皮,似乎也在重复着:“为伊人消得人憔悴,衣带渐宽终不悔。”白露是一面镜子,对镜梳妆,这一天,草木的爱情终于修成了正果。再说说庄稼吧。“彼黍离离,彼稷之苗。行迈靡靡,中心摇摇。知我者,谓我心忧;不知我者,谓我何求。悠悠苍天,此何人哉?”人非草木,不知黍离之悲,但一样会“摇摇”“如醉”“如噎”。可以解忧,也可以添愁;可以相守,可以诀别;可以弃我去,也可以乱我心……这就是爱情,像酒,谁都会喝醉。这样看,黍离之悲何尝不是黍离之喜呢?

白露了,棉花凤冠霞帔,阳光掀掉露珠的盖头,给棉花穿上婚纱;高粱霞飞脸颊,垂着脸,烟视媚行,一副远行的模样,秋风一催,露珠就落成泪雨;大豆落尽最后一片叶子,那些被露水打湿的豆荚,是它们爱情的结晶,也是时光的锦囊妙计……

蒹葭苍苍,白露为霜。爱情就这样溯洄从之,从温婉的白露,长成坚硬的银霜。

## 父 亲 的 背 影

张佳

大,每次我有畏难情绪时,父亲总是给我打气,说凡事就怕认真两个字。时间过得真快,不知不觉,父亲已经花甲之年了,如今就要离他远行,不知道以后在一起的日子还有多久。

开学前天晚上,父亲送我去南京火车站。进站前,父亲陪我在火车站前广场等了一会。父亲嘱咐我说在外面保重,家里的事情尽管放心,剩下调档案等手续他和母亲到学校去帮我办理,包裹很快就给我寄过去。我辞别了父亲,依依不舍地进站上了车。依然记得朱自清先生《背影》里记叙的分别那一幕也是发生在南京,同样也是父亲送儿子从南京坐火车到北京大学,那是在1917年。作品中最让人感动而泪目的是父亲对儿子温暖而含蓄的爱。无论经过多少岁月,这是人间永恒的爱。

那天,姐对我说,如果父亲今天还在,已经整整七十岁了。望着书架上已经斑驳的词典,在晶莹的泪光中,仿佛又看见父亲蹲在墙角帮我整理包裹那清瘦的背影。

唉!我再也无法与父亲相见了!愿父亲在另一个世界永远安好。



王明龙是南谯区章广小学的一名普普通通的教师,他走上讲台三十多年如一日,忠诚于人民的教育事业,教书育人,爱岗敬业,无私奉献。担任班主任近三十年,深入了解学生的身心发展规律,他对工作一丝不苟,任劳任怨。对学生做到爱生如子,关爱每位学生,甘为人梯育桃李。2003年荣获南谯区先进教师,2017年被评为南谯区优秀班主任。

王老师担任班主任三十多年,在教育实践中,他慢慢总结出注重对学生进行思想品德教育,用真爱引领学生健康成长。以“培养阳光生命,奠基智慧人生”为目标。

王老师重视对学生的品德教育。首先,上好思想品德课,提高学生认识上下功夫,

引导学生正确处理个人利益,个人需求与社会责任、社会义务之间的相互关系。利用“国旗下的讲话”以及晨会早课的时间,给学生介绍和剖析历史长河中的优秀人物,他们的内心状态、人生境遇、思想倾向以及克服挫折,宁死不屈以实现自身价值的过程,帮助学生进一步感悟他们“为国忘家”、“以天下为己任”的高尚人格和开放的胸怀,以此来引发学生的共鸣。培养社会情感,明确自己的责任,并进一步意识到,要把祖国建设成为繁荣昌盛的现代化强国重担落在自身的肩头。学生在了解自己的责任和义务之后,才能处处从小事做起,从我做起。

王老师爱生如子,关爱每一位学生。满怀爱心,以爱施教。他常说:“爱为师之魂,没有爱就没有教育。”他平时把学生当亲人,当朋友。以爱育爱,以爱化人。特别关爱困难学生和留守儿童,让他们自尊自信,和其他孩子一样享受儿时快乐时光。他的班里有个姓吴的小女孩,母亲不幸病故,父亲常年在外打工,跟奶奶在一起生活,生活十分困难。他知道后,就把女儿才穿几次的衣服拿来给她穿,还给她买书包、钢笔、等学习用品。并常常和她促膝谈心,让性格内向,经常流泪的她,变得开朗起来,脸上露出了笑容。那位同学在作文中写到:“王老师你不是我的爸爸胜过我的爸爸,让我有了和别的孩子一样有个花样年华”。她的奶奶也激动地拉着王老师的手说:“孩子交给你我们一百个放心。”

对调皮的学生永不放弃。有一位姓龙的孩子,从3岁时父母就

## 甘 为 人 梯 育 桃 李

### —记南谯区优秀班主任王明龙事迹

孙光顺

孙光顺